

在资兴抢险救灾一线，记者耳闻目睹一个个坚毅、传承和友爱的故事——

“长大后，我就成了你”

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 周慧 邓智华

受台风“格美”影响，山洪给资兴市带来了极大的破坏。而曾经的被守护者，如今，正成为守护者。

“当年我不理解，她已经救了很多，为什么还要返回去？”奋战在抢险救灾一线的资兴市州门司镇基层干部谢宇阳说，18年前没有读懂母亲，18年后，他终于懂了。

还有谭淦友、欧阳鼎、欧阳洋……在这场众志成城战斗中，众多年轻人逆行而上、守望相助，用青春和热血诠释着“长大后，我就成了你”。

烈士独子承母志

如果不是这一场暴雨，谢宇阳对山洪的记忆，或许还停留在18年前。

2006年7月14日晚，受强台风“碧利斯”影响，特大暴雨突袭资兴市原坪乡石昆村。谢宇阳的母亲陈淑秀时任昆村妇女主任，她将唯一的儿子交给丈夫照顾后，冲进暴雨，挨家挨户叫醒村民，转移群众，自己却被滔天洪水卷走，牺牲时年仅36岁，被湖南省政府追认为烈士，被全国妇联追授为全国三八红旗手。

时任国务院总理温家宝来到资兴灾区，看望年仅12岁的谢宇阳。2008年，谢宇阳成为北京奥运会年龄最小的火炬手。

今年7月26日晚，住在州门司镇政府干

部职工宿舍的谢宇阳发现下起了暴雨，因儿时经历，他立刻警惕起来，不敢睡觉，时刻关注着水位变化。

次日凌晨，水位陡涨，谢宇阳连忙叫醒同事付逸，很快，洪水漫过一楼、二楼，两人躲到三楼避险。洪水裹挟着石头、树木等杂物冲击房子，谢宇阳当机立断，全力破开防盗窗，两人安全逃出。“当时我睡得很沉，如果不是谢宇阳，估计被洪水吞没了。”付逸心有余悸。

逃出生天的谢宇阳，选择和18年前的母亲一样——返回洪灾一线，帮助更多人。

水南村一名70多岁的老人突发哮喘，谢宇阳第一时间赶过去，跟同事用担架抬着病人，行走在满是泥泞和崎岖的路上，将老人平安送上救护车。

安置受灾群众、运送救灾物资、清理灾后淤泥……8月13日，谢宇阳已在抢险救灾一线连续值守17天。哪怕累得直不起腰，他也一声不吭，直到物资全部搬完。

八面山上“父子兵”

“迅速集结，前往八面山！”7月27日一大早，苏仙区许家洞镇清泉村党总支副书记、民兵谭林接到镇人武部的电话，来不及通知家人，火速前往。

在集结点，谭林却意外地看见一个熟悉

的身影——儿子谭淦友。

谭淦友是湖北交通职业技术学院（定向士官）道路与桥梁专业大三学生。这次前往八面山瑶族乡抢险救灾的人员名单里，原本没有他，但他主动请缨：“爸爸常说关键时刻要挺身而出，我想，尽一份力的时候到了！”

父子俩，就这样在八面山瑶族乡相遇了。和其他13名民兵一起，他们负责抢修从八面山瑶族乡政府到兰洞村的15公里道路。公路绕山而建，山体滑坡造成大大小小150多个塌方点，大的塌方点长达200多米，6个塌方点路基已被掏空，抢修难度非常大。在挖掘机、铲车等大型设备作业前，需要人工先探路，这时，父子俩总是争当开路先锋。

“小伙子能吃苦耐劳懂技术，提出了很多好建议。”带队的邓加帅说，谭淦友利用自己的专业知识帮助评估地质风险，提供了不少帮助。奋战八面山的9天里，他们每天只睡3到5个小时，并把自己的干粮让给受灾群众吃。

经过昼夜奋战，8月5日23时，八面山瑶族乡政府通往兰洞村的15公里道路终于抢修成功。父子俩没有休息，又赶往资兴市黄草镇，继续抢险救灾。

志愿救灾“兄弟连”

“兄弟俩干活很卖力！”说起在州门司镇燕

窝村奋战的大学生志愿者欧阳鼎、欧阳洋，国家矿山应急救援郴州队的队员们赞不绝口。

8月9日，记者在资兴市州门司镇燕窝村见到了参与抢险救灾工作的欧阳鼎、欧阳洋，他们满身泥泞，胳膊晒得通红。房屋内不能开进大型设备，他们正一铲一铲地将受灾群众家中近一米深的淤泥铲进推车。

20岁出头的欧阳鼎、欧阳洋是一对兄弟，兄弟俩祖籍资兴，父母辈已经定居外地。得知家乡汛情，父母第一时间就捐了钱。但兄弟俩觉得还不够。“我们是听着英雄的故事长大的，如今家乡人民需要帮助，我们青年就应该挺身而出。”

8月4日，兄弟俩来到资兴，编入救援队，和队员们先后来到州门司镇中学、州门司镇燕窝村开展清淤。

欧阳鼎曾参与过广东省肇庆市的抗洪救灾，对清淤、救援较为熟悉。而欧阳洋从小到大没干过重活，一天下来浑身酸痛。救援人员领到的雨鞋最大码是44码，而欧阳洋平时穿45码，他穿着挤脚的鞋从早干到晚，脚再疼也一声不吭。深夜收工，兄弟俩和队员们一道睡在村民家门口的地板上，没有席子，就用废弃纸箱垫一下。

8月15日，是欧阳鼎到学校报到的日子。“只剩几天了，返校前我们能多干点就多干点。”欧阳鼎说。



打卡保卫里 寻觅旧时光

8月14日，衡阳市珠晖区，游客在保卫里文化创意街区观光打卡。今年，该区将保卫里打造成特色文化创意街区，通过对衡阳铁路文化的重塑、社区商圈的自我造血以及保卫里片区的提质改造，实现社区、景区与商区的“完美融合”，打造城市记忆窗口与“潮文化”新地标。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

巡察在乡间的小路上

——推动解决群众“急难愁盼”问题

“搭帮巡察组，拖欠我7年多的账收回来了。”日前，祁东县委和堂镇大塘村村道建设承包方刘军平对县委第三巡察组的同志说。

2023年6月，祁东县委第三巡察组对大塘村进行巡察，发现有一笔60.2万元的村道建设工程款没有支付。

村道修好七八年了，工程款为何迟迟没付？

今年7月中旬，在巡察组多方协调下，那笔60.2万元的工程款付给了刘军平。

“当年修大塘村村道，是你垫付的工程款，村道完工七八年，这笔钱该付给你了。”巡察组原组长邹军告诉刘军平，这次县委巡察组开展回头看，就是要理清侵害群众利益的陈年老账。

60余万元工程款，一拖就是7年

提起这笔老账，大塘村党支部书记彭小文打开话匣子。以前，几座大山阻隔了大塘村通往山外的路，村里产辣椒、丝瓜、豆角、柰李等，村民手提肩扛，通过一条泥巴路到

镇上赶集，晴天一身灰，雨天一身泥。

在祁东县的脱贫攻坚战中，大塘村修建村道的规划提上日程。

“2015年底，县公路部门规划修建一条从大塘村3组至7组长6.01公里的村道，项目预算220多万元。”彭小文告诉记者，其中，申请国家村道建设补助资金120.2万元，其余资金由村里自筹。

项目公开招标，本地老板刘军平中标。中标合同约定，国家补助资金部分，由承包先垫付，待村道竣工验收和补助资金到位后，再付给刘军平。

2016年4月，6.01公里长的村道竣工。刘军平看着这条花了近半年心血的道路，盼望早点把账结清。

2017年1月，第一笔国家工程项目补助款60万元到了太和堂镇的账户上。镇财政所通知大塘村会计，按合同结清了第一笔工程款。“我拿到第一笔钱，心里很高兴。”刘军平说。

可剩下的60.2万元工程款却迟迟不见踪影。刘军平不知往哪里、村里跑了多少路，说了多少话，一直没有着落。

祁东县委巡察组对大塘村巡察，发现有一笔60.2万元的工程款没有支付——

拖欠7年多的账终于清了

湖南日报全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 彭莎 许竹青

一晃7年过去。去年6月，祁东县委第三巡察组进驻大塘村，开展推动解决群众急难愁盼问题回头看，检查近年来拖欠群众公路项目建设款、危房改造款、征地款的兑付问题。

“刘军平垫付的村道建设项目工程款，拖欠了7年多，应该尽快结清。”巡察组花了一个多星期的时间，走访了大塘村原村党支部书记和原会计等知情人，了解当年刘军平垫资修路的来龙去脉。

巡察组工作人员又走访了县公路养护中心、财政、农业农村、太和堂镇，得知这笔补助款早就到了县公路养护中心，但由于职能部门改革等原因，没能及时拨付给太和堂镇。

“前不久，县委第三巡察组的同志告诉我，他们已和县公路养护中心、财政、农业农村、太和堂镇等部门开了协调会。”刘军平告诉记者，拖欠的那笔工程款现在终于到账了。

解决群众急难愁盼问题84个

“大塘村拖欠承包人修建村道的工程

款，这笔钱一拖就是7年多，这种损害群众利益的事，在全县并不是个案。”祁东县委常委、县纪委书记、县委巡察工作领导小组组长贺光辉说，2022年以来，县委巡察组在开展推动解决群众急难愁盼问题回头看中，发现侵占征地补偿款、冒领多领种粮补贴、挪用村民危房改造资金等多个问题。

“群众的利益一丝一毫也不能损害，巡察部门举起监督利剑，斩断伸向群众利益的黑手。”贺光辉介绍，近3年来，全县巡察机构累计巡察村（社区）党组织332个，发现问题2205个，交办立行立改事项203件，解决群众急难愁盼问题84个。追回征地补偿款、种粮补贴、生态林补贴、村民危房改造资金等共计524万多元。

“今年，全国正在开展整治群众身边不正之风和腐败问题，我们要聚焦群众历年老账清欠、惠农资金补贴、农村‘三资’管理等急难愁盼问题。”贺光辉表示，县委巡察机构成立专班，对全县26个乡镇（街道、管理处）、367个村（社区）的历年老账，一笔一笔核实，该付清的账，一分不少。

城陵矶水位回落 洞庭湖水面积缩减

湖南日报8月14日讯（全媒体记者 奉永成 通讯员 黎振兴）进入8月，洞庭湖上游来水减少，水位慢慢回落。8月14日20时，洞庭湖城陵矶站实测水位29.53米，与8月1日32.92米的水位相比下降了3.39米，与7月4日34.3米的洪峰水位相比下降了4.77米，水面面积由洪峰水位时2625平方公里缩小至2256平方公里。

据气象水文部门预测，未来一周，全省多阵性降雨，洞庭湖水还将持续减少，城陵矶站水位将逐步退至28.8米以下。

省洞庭湖水利事务中心提醒，当前，我省仍处于主汛期。与多年平均相比，洞庭湖水水位仍然偏高，湖区各地要保持高度警惕，密切关注出险堤段、历史险工段、病险穿堤建筑物等重点部位，落实工程日常巡查。同时，在确保安全的基础上，做好蓄水保水工作，提前防范后期枯水季节缺水问题。

弘扬教育家精神 乡村教师日志

湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

【人物】

颜睿智，女，1994年出生，现任娄底市娄星区新禾中心小学校长，硕士研究生学历。7年前，她回到家乡任教，扎根乡村最基层，做乡村学生梦想守护者，多次被教育部门评为先进个人、优秀教师。2023年12月，入选教育部“全国乡村优秀青年教师培养奖励计划”。

【日志】

8月12日，星期一。尽管已经立秋，但8月的娄底骄阳似火。为了熟悉新环境，我驱车来到新禾中学。假期里，仍有值班人员默默守护着校园，登记来访信息、定时校园巡逻……

根据区里的安排，新学期开学我将调到新禾中学任任教，新禾中心小学也将搬过来，与新禾中学合到一个校区。这样有利于优化资源配置，提升教育教学质量，为学生们提供更加优质的教育环境。

于我而言，不管是小学还是中学，面对的都是农村孩子。做他们的老师，是一件幸福的事，因为我也来自农村，愿意做一名乡村教育的守望者。

因为热爱，因为喜欢，所以选择！

我从小理想就是当一名乡村教师，高考时果断填报了湖南第一师范学院的公费师范生。2017年9月，我带着自己的梦想回到了家乡，分到了娄底市娄星区石井中学。由于学校缺老师，我除了教语文，还跨学科担任了其他科目的老师，有时还担任副班主任。这让我得到了更好的锻炼，走进孩子们内心的机会更多了。

217班一位叫宇涛（化名）的同学，我印象较深，因为不适应学校规章制度和班规约束，他纪律较差，和班主任老师、同学都很少沟通，上课听讲极不专心，有时还会发出怪叫声，故意破坏纪律以引起他人的注意，让大家头疼不已。

经过一段时间的接触和了解，我发现他散漫的个性与原生家庭有关，加上学习成绩一般，产生了逆反心理，变得性格孤僻。于是，我和班主任老师一起商量“对症下药”。通过家访，加强与家长沟通，打破过去家长与学校零交流的“坚冰”；引导家长多鼓励孩子，重点表扬孩子身上的闪光点。

我让本班的任课教师也都对他多加关注，以平等、商讨的方式和他交流，培养他在校有事常与老师、同学交流的好习惯。课堂上，多加鼓励和启发，引导他慢慢愿意回答老师的问题。

通过老师和家长共同努力，宇涛对学习的兴趣明显提高了，对待老师和同学也颇有礼貌，回家后不再整天只顾着看电视、玩手机了。更让我欣慰的是，教师节的时候，他自制了一张贺卡，害羞地送到我面前。我打开一看满是感激的话语，当时我内心真的非常感动，为他的进步和懂得感恩而感动。

与城里孩子相比，农村孩子更加不易。

经常和我联系的冰冰（化名），现在江苏南通一所职校读书。前不久，冰冰获得了南通市舞蹈比赛一等奖，她特意打来电话，与我分享了她的喜悦。

记得当初冰冰在石井中学读书时，我担任她的道德与法治课老师，课余时间她经常和我交流。缺乏自信的她总有这样那样的心事和顾虑，我帮助她树立信心，挖掘自身潜能，不断从取得的微小成就中体验到愉快和满足。

冰冰给我发微信说：“颜老师，您的鼓励和帮助让我受益终身，虽然我可能不是您最得意的学生，但遇见您是我中学阶段最幸运的一件事！”

2023年9月，我调任新禾中心小学校长，学校80%是留守儿童，孩子们的心理健康尤为重要。我决心把关爱留守儿童心理健康摆在第一位，采取“每月与留守儿童对话”“心理讲座”“家访”等多种形式呵护留守儿童心理健康。

我觉得爱是一种最有效的教育手段，当学生体验到老师对自己的一片爱心和殷切期望时，他们就会变得“亲其师，而信其道”。只要教师施以爱心，有锲而不舍的精神，运用恰当的方式方法，不断帮助他们树立学习的信心，就一定会有所收获。

每个孩子都是一朵花，有的花期长，有的花期短，作为老师，要做的就是相信每一个孩子，静待花开！让每一个孩子带着梦想飞得更高更远，让更多的孩子走出大山，共享人生出彩的机会！

（湖南日报全媒体记者 张春祥 整理）



颜睿智·做乡村学生梦想守护者

通讯员 摄